



Коммерсантъ: "Убийство пришлось по учебной части"

Как стало известно "Ъ", СКР в деталях восстановил обстоятельства заказного убийства ректора Санкт-Петербургского госуниверситета сервиса и экономики (ГУСЭ) Александра Викторова, совершенного почти десять лет назад. Полученные следствием дополнительные улики позволили суду Ленинградской области признать заказчиком преступления бывшего проректора ГУСЭ Василия Соловьева и приговорить его к 18 годам колонии строгого режима, правда заочно: осужденный еще три года назад в очередной раз сбежал, и поймать его до сих пор не могут.

Следствие установило, что отец и сын Соловьевы, Валерий и Василий, руководившие ГУСЭ до осени 2008 года, параллельно занимались бизнесом и много лет получали «материальную выгоду» за счет вверенного им госучреждения. Проректор ГУСЭ по учебной работе Василий Соловьев, например, одновременно возглавлял негосударственное образовательное учреждение «Институт экономики и сервиса», учрежденное фондом поддержки образования и науки «Сервис», которым, в свою очередь, руководил его отец, ректор ГУСЭ Валерий Соловьев. Младший из родственников создал и руководил также некоммерческим партнерством (НП) «Сервис», обществами с ограниченной ответственностью «Вымпел», «Интерн», «Стройгарант» и еще десятком фирм, специализирующихся на извлечении прибыли из процесса обучения.

Осенью 2008 года, когда ученых-бизнесменов отстранили от руководства госуниверситетом, новый ректор ГУСЭ Александр Викторов занялся подсчетом убытков, нанесенных его учреждению действиями господ Соловьевых. Благодаря его стараниям в 2010 году управление СКР по Санкт-Петербургу возбудило уголовное дело по факту хищения прежним руководством принадлежавших университету 141,9 млн руб. Значительную часть этой суммы — около 88 млн руб.— ректору Викторovu еще до окончания расследования удалось истребовать через гражданские суды у коммерческих структур, принадлежавших отцу и сыну Соловьевым. Так, например, было установлено, что почти все средства, уплачиваемые студентами ГУСЭ за обучение, поступали не в кассу университета, а направлялись на счета НП «Сервис» в качестве не облагаемых налогами благотворительных взносов. Активность Викторова, как полагает следствие, «вызвала недовольство» Соловьева-младшего и породила в нем «личную неприязнь», и бывший проректор решил убить действующего ректора.

По данным следствия, летом 2012 года Соловьев-младший встретился в санкт-петербургском ресторане «Пробка» со своим приятелем Виталием Ковалевым и попросил его найти киллеров для убийства господина Викторова, который якобы с помощью интриг и оговора добился



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

смещения с должности его отца, 17 лет руководившего ГУСЭ.

Виталий Ковалев запросил гонорар в €30 тыс. за организацию акции и еще 200 тыс. руб. на ее подготовку. Заказчик, в свою очередь, сообщил организатору адреса мест работы и жительства будущей жертвы, а также названия сайтов, на которых были опубликованы фотографии ректора Викторова. Василий Соловьев пообещал также своевременно оплатить убийство и передать партнеру оговоренную сумму в валюте либо эквивалентное по цене нежилое помещение в Санкт-Петербурге.

Интересно, что после этой встречи заказчик прекратил контакты с организатором. По версии следствия, Соловьев-младший надеялся «скрыть свое участие в преступлении и избежать уголовной ответственности», поэтому даже задаток в размере 1,4 млн руб. не стал передавать Виталию Ковалеву лично. От его имени деньги организатору передал в салоне автомобиля их общий знакомый, признанный следствием «неосведомленным о деталях криминальной сделки» посредником.

Получив задаток, Виталий Ковалев основательно приготовился к убийству. Он приобрел девятимиллиметровый самозарядный пистолет кустарного производства с глушителем, радиостанции, мобильные телефоны и арендовал в разное время для слежки за объектом целых семь автомобилей: Volkswagen Transporter, Nissan Almera, Hyundai Elantra, Renault Megane и три Renault Logan. Организатор Ковалев привлек к акции своих знакомых Вячеслава Макарова, которому отводилась роль шофера, и Андрея Елисеева, согласившегося непосредственно исполнить убийство. Поскольку будущий киллер жил в Новокузнецке Кемеровской области, ему пришлось отправить на банковскую карту 12 тыс. руб. на покупку железнодорожного билета до Санкт-Петербурга.

По данным следствия, в июле три наемника поселились в специально арендованном для них частном доме №14 на улице Рошинской в поселке Белоостров Курортного района Санкт-Петербурга. В ближайшие полтора месяца они, используя разные автомобили, следили за жертвой и к началу сентября детально выяснили, по каким маршрутам перемещается и какими автомобилями пользуется ректор Викторов, в какое время уезжает на работу и возвращается домой, где и как проводит выходные. В это же время будущие убийцы проверили в действии купленный Виталием Ковалевым пистолет-самоделку, постреляв из него в лесу под Выборгом.

5 сентября 2012 года наблюдавший за «объектом» Виталий Ковалев установил, что Александр Викторов с женой приехали на отдых в свой загородный дом, расположенный в Ягодном переулке Всеволожска (Ленинградская область), и приказал подельникам начинать акцию.

По данным следствия, получив распоряжение по телефону, водитель Макаров переставил на один из «логанов» украденные ранее госномера с другого автомобиля, а киллер Елисеев надел камуфляжный костюм, частично скрывающую лицо бейсболку с длинным козырьком и кожаные перчатки. Преступники приехали по уже известному им адресу во Всеволожске, там



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

вооруженный пистолетом убийца перелез через забор домовладения и прямо во дворе в упор расстрелял его хозяина. В Александра Викторова попали пять пуль, и по крайней мере три из них, как установила экспертиза, нанесли ему смертельные ранения. Отступая, убийца открыл огонь и по бросившейся на помощь мужу супруге ректора, но ее, к счастью, только ранил в ногу. Утром следующего дня Виталий Ковалев выдал стрелку и его водителю по 600 тыс. руб. из предоставленного заказчиком задатка, а вот рассчитаться окончательно поделщикам так и не удалось. По результатам расследования организатора и обоих исполнителей задержали.

Признавшие вину и заключившие досудебные соглашения о сотрудничестве Вячеслав Макаров и Андрей Елисеев в 2014 году были приговорены в особом порядке к 9,5 и 13 годам колонии строгого режима. Виталий Ковалев также решил на сотрудничество с правоохранителями, однако имя заказчика убийства следователям уже было известно. Он опоздал с признаниями, поэтому получил 17-летний срок. Бывший проректор Соловьев в итоге был обвинен в организации убийства по найму лица, осуществляющего свою служебную деятельность (ч. 3 ст. 33 и п. «б», «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ), но только заочно. Ученый успел сбежать и спрятаться, как выяснилось позже, в одном из номеров отеля «Грозный-Сити» в Чечне. Обвиняемого вычислили и привезли в Москву только летом 2015 года, а еще через полтора года его пришлось снова отпустить: присяжные Ленинградского облсуда признали ученого непричастным к инкриминируемому ему преступлению. Позже Верховный суд РФ отменил оправдательный приговор, посчитав, что сторона защиты оказывала давление на присяжных заседателей. Был сформирован новый состав коллегии и назначено новое рассмотрение уголовного дела. 31 января коллегия присяжных решила, что собранных Следственным комитетом доказательств достаточно для признания Соловьева виновным в организации убийства Викторова. Однако накануне вынесения решения, во время объявленного судом перерыва, подсудимый, опасаясь обвинительного вердикта, снова сбежал из зала суда и скрылся, на этот раз более основательно. На данный момент бывший проректор ГУСЭ Василий Соловьев продолжает находиться в международном розыске, поэтому приговор ему был вынесен заочно. Ленинградский облсуд назначил заказчику убийства 18 лет строгого режима, обязав его выплатить семье погибшего ректора Викторова компенсацию нанесенного преступлением морального вреда в размере 20 млн руб. Как уточнили в СКР, после установления местонахождения господина Соловьева и его задержания он будет отправлен в места лишения свободы.

20 Сентября 2021

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1611311>